## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Балабащука Романа Олеговича на тему «ХРОНОТОПИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОБРАЗА МИРА: ФЕНОМЕНОЛОГИЯ И СИСТЕМОГЕНЕЗ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.3.4. Педагогическая психология, психодиагностика цифровых образовательных сред (психологические науки)

В условиях современного общества темп изменений и ценностносмысловая неопределенность предъявляют особые требования к
формирующейся и развивающейся личности: построение жизненного пути
требует от молодых людей простраивание смысловых координат, поиска
ресурсов для реализации жизненных целей. В связи с этим особенно
актуальными являются исследования в данном проблемном поле. Такого рода
научное психологическое исследование осуществил Р.О.Балабащук.

На наш взгляд, особенной ценностью данного исследования — как теоретической, так и практической — стала верификация психологопедагогических закономерностей становления и организации модели образа мира студентов в процессе обучения в вузе, а именно, системы ее хронотопических характеристик. Соискатель разработал, внедрил и отследил эффекты реализации программы целенаправленного психологопедагогического воздействия. На наш взгляд, общая стратегия данной программы является обоснованной и целесообразной. Так, в рамках консультирования студентов соискатель опирается на нарративный подход, который соответствует задаче создания условий для более глубокого и системного осмысления студентами своей жизни, ее ценностно-смысловых координат.

В рамках описания результатов констатирующего эксперимента обращает на себя внимание соискателя к различным характеристикам личности респондентов, их идентичности, жизненных условий. По итогам обобщения результатов обоих этапов Р.О.Балабащук приходит к выводу, что социальные условия перекрывают природно-климатические.

В качестве замечания, не снижающего ценность работы, отметим, что существенные фрагменты суждений и умозаключений, изложенных в контексте описания экспериментальной части, не сопровождаются статистическими показателями, что затрудняет оценку их обоснованности. При этом большим плюсом является то, что соискатель приводит примеры, иллюстрирующие разнообразные аспекты образа мира респондентов.

Большой интерес вызывает система дистанционного консультирования студентов, которое проводилось на условиях добровольности и при наличии запроса. Хотелось бы выяснить мнение автора по следующим вопросам: обращалось ли внимание на то, переживает ли на момент консультативного диалога студент кризис профессиональной идентичности? Если да, то как это учитывалось в работе? В целом, психологическое консультирование - это процесс, особого контекста, границ, требующий создания последовательности и системности действий, как этого добивался автор дистанционного исследования?

По результатам анализа автореферата Балабащука Р. О. можно заключить, что диссертация представляет собой самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, имеющую актуальность, научную новизну и практическую значимость. Диссертация соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по психодиагностика психология, специальности 5.3.4. Педагогическая цифровых образовательных сред (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент

«04» Мед 2024 г.

образовательное

Данные об авторе отзыва и организации

Ф.И.О. (полностью)

Фризен Марина Александровна Кандидат психологических наук

Ученая степень Ученое звание

доцент

Наименование организации

Федеральное государственное

учреждение

высшего образования «Камчатский государственный

университет имени Витуса Беринга

Должность

практической теоретической кафедры доцент

психологии Почтовый адрес с индексом 683002, г. Петропавловск-Камчатский, ул.Пограничная,

8 (4152) 266093, 89140250553

Телефон Frizenm@yandex.ru E-mail



